

略談工會歷史與工人運動-吳有德

(文章摘自「香港政府水務局華人職工會復興三週年紀念特刊 (1949)」，吳有德先生。)

在慶祝我們工會復興第三周年的紀念節日，為了使會友對工會和自己有認識，我想就工會的歷史及工運作概略的論述：

(甲) 關於我們工會的歷史

我們的工會是早在公元 1928 年 11 月間成立，在 1939 年 11 月 25 日發展成為全港性的組織直至香港淪陷時停止，又在重光後 1946 年 4 月 18 日重新立案，計至現在我們的工會有了二十多年的長久歷史。現在將它分期摘要陳述如下：

第一個時期。正當香港工運最沉悶的時候，以僅有二百多個職工為組織對象的我們工會，是在幾位對團結比較有認識的工友的宣傳和策動下，經過相當的籌備工作後建立起來的。當時籌備委員包括余 X、羅五洲、吳有德、余有、余安、劉佛及余佛等同事。團體的命名是「水務俱樂部」，其時不採用工會的名稱原因是由於政府法令的不許可，同時鑑於加入組織的人數僅在一百左右。工會組織目的除了增進會友福利外，是團結和教育工人。當時會友能夠享受到會的福利除了正當業餘娛樂外，計有帛金的設施、成年識字班及工人子弟教育。在抗戰初期，工會發動長期購買公債及動員工人回國服務。當時職員比較有功的除最初籌備委員外，有孫保、劉喜、黃冠芳、陳福、方泉及黃發等同志。由於會友對團結有了認識，工會獲得了十年如一日的支持。在搞團體的工作上，我深深感到工友們崇高的溫暖可愛。

第二個時期。這個時期有了更高的教育意義，我們的工會可以獲得鞏固和發展，是由於對祖國的救亡工作有了聯繫。當時，華南淪陷。在毗連香港的地方，同胞們受到日寇鐵蹄的蹂躪，無家可歸，逼得逃亡到英界來。這激動起僑胞的民族義憤而造成賑濟難民的空前高潮，我們會為了擴大這個難民賑濟的工作，通過陳韜大寫同事的幫忙，發動了全港水務局工友對賑濟工作的一致行動，因此募集了相當多的金錢及物品，在西籍職員的同情與協助下，動用了幾輛貨車載運工作人員和救濟品，向著目的地浩浩蕩蕩的出發及進行救濟。由於這次賑濟工作的成績不錯，工友們對工會都有了認識，於是全港九水務局工人更加靠攏起來，在這一基礎上工會得到了全體工友一致的要求：「馬上組織一個全體性工會」。因此「香港水務局華人職員聯誼會」，就在這一要求下組織起來的。成立典禮是在 1939 年 11 月 25 日，假「香港孔聖會堂」隆重舉行。第一次以健全的姿態與廣九各友好工會揮手。當時第一屆理監事是陳安、李炳超、吳有德、毛鸞鏘、陳九、源孟飛、孫保、劉才、蕭義、余安、劉佛、彭榮、謝廣源、高光等同志，會設於舊址。組織擴大以後，工會鑒於戰時生活程度日高，在接受工友的要求下，發動全體工友分別上呈請求改善工友生活待遇，這次的呈請結果獲得了政府批准戰時生活津

貼。工會同時繼續辦了「勞工子弟教育」設立英文學習班、歌詠組及成年識字班等工友福利事業。這種工作至日敵佔領香港時候方行停止，在這個時期特別在教育上表現是：「**要改善生活待遇就得更大的團結**」。

最後的時期。在工會復員立案後。及在分會（即現在總會的會址）的籌備工作竣事後，選舉出復興大會主席團，（主席團正主席劉才，副主席陳九、吳有德）假「英京酒家」舉行慶祝復興及分會成立典禮，在慶祝大會上的中西職員、社團代表、新聞記者及一千多個工友和家屬，熱烈聯歡，盛放空前。會址以九龍為正會，香港為分會。在復興成立以前籌備期間，工友在工會的推動下曾經進行過爭取工友生活改善，其結果獲得了「星期日生活津貼」的發給，「假日薪津」照常發領，這又是使工會在復興成立以後獲得了大團結的因素。執行當時生活改善鬥爭的代表是李修、李才兩位同志，他們在工運上有了不可泯滅的功勳。在去年11月間我們工會得承政府明文批准為一個職業工會，改名為「**香港政府水務局華人職工會**」，會址以香港為總會，九龍為分會。在這個職工會定名以後。在這個職工會定名以後，工會為了「**反對兩水天停工剋扣全日薪津**」上呈請求，要求的結果，爭得了兩水天時半天的薪酬發給。至於九龍支會自本年2月間會務調整以後，獲得了九龍方面百分之九十以上的工友重行入會。在多數工友要求下，設立了歌詠班及國語班，其他的小組有乒乓球，小型球等，支會對於業餘的娛樂推行是無不全力以赴的。但無可諱言，總會之上層行政機構頗為不健全，因此，鞏固和發展香港方面誠受到障礙。從上述的事蹟得出以下的幾點：第一，團結就是力量；第二，工運不能孤立而要與其他運動緊密聯繫，才能獲致成功；第三，工友對團結有認識，工會才能獲得工友長期的支持；第四，工會要能夠鞏固和發展就要依靠真正代表工友利益的幹部；第五，加強文教運動是提高工友對工會的認識，及培養幹部的良好辦法。

（乙）關於工運的認識

提供幾點工人對工運應有的基本認識如下：

第一，工人的社會關係。人不能夠沒有社會而生存，換句話說：社會就是人們藉以取得全部生活的人為的條件，它是人們崇高的勞動結合。參加勞動的人就是社會創造者，社會從原始發展至現在已成為資本主義社會，在資本主義沒有的時候，除了受封建剝削外，人類是自由的，自主的。但在有了資本主義的時候，勞動大眾就直接或間接地受到雙重的剝削。無論勞動方式有了怎樣的改進，工人階級一樣要被剝削。而且在資本主義社會發展到了某種程度，工人就會大規模失業。創造社會的英雄——工人，竟要被資本主義社會遺棄，這是人類歷史發展過程上的一種不合理現象。

第二，工人應有高度的知識。既然勞動是直接創造出社會，而勞動的行為又要靠知識來指導，那麼知識對工人是重要的。隨著社會的發展勞動的方式也發展，

勞動的關係也因之而複雜，非有高度的知識必不能得到問題的合理解決。然而，道理雖然是這樣，但工人階級在舊社會裏由於重重的剝削，是無希望有受教育機會的。因此，天賦的機能——腦袋——受到桎梏，從而世代做資本家的牛馬而不能覺悟到「自己的偉大，要有強大的團結，才能解放出來，及掌管國家和社會」的大道理。為了提高勞動技術增加生產和加速解放自己，工人階級應有高度的認識。

第三，工人和工運。在現社會的被壓迫工人大眾，既然知道這種命運是社會關係造成的，那麼就要負起時代的任務來改變它，使工人大眾早日獲得解放。因此，改變社會關係的歷史任務，不是在資產階級的人道主義或改良主義者身上，而是要在工人大眾自己的身上。工人階級通過就能夠達到「共進大同，消滅階級」的最終目的。遲或早達到這個目的那只得看工人大眾對工運的認識到何種程度。無疑的，工運是解放的唯一道路。

第四，工運與民族解放運動。工人階級的民族觀是正確的進步的，身為無產階級的工人大眾，欲達到工運的最終目的——消滅階級，必要通過世界民族解放運動的一個階段。因為民族能夠把國際的資本主義的範圍逐步縮小，加速其經濟崩潰，最後使帝國主義國家的人民起來消滅階級。因此，工人階級的民族觀與宇宙觀是一致的，正確的。

第五，怎樣搞工運？工運的工作，表面是簡單的，實際是艱難的，除使工人大眾瞭解到團結的意義外，還要思想貫通，學識提高，那麼在處理問題上就得到加倍的效果。反之，會弄到失敗的境地。因為工運是處理社會問題的一種手段，所以有關這個工運工作的客觀與主觀的條件，都要正確估計和爭取，那麼少了前人的工作經驗是不行的。工運工作最主要的是不能孤立無援，所以一定要取得與其他運動的聯繫，其次對工賊要在工人面前揭發其陰謀，以提高工友的警惕，這樣才能夠有光明的前途。以上的幾點論述，是扼要地提出以作為各工友的參考材料，因此，未有提及的地方一定是很多的。

這個關於工會歷史和工運意見的提述，一則是為了第三週年紀念特刊，一則是本人對工會一種應有的義務。為了會和工運的前途，希望工友們今後對工會給予更多善意的批評，和對自己大膽地作自我批評。